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Base: Población general

El 70,4% de la población conduce 
con cierta frecuencia.
La base de conductores está 
calculada con este 70%.

El 81,4% de los españoles
está en posesión del
carné de conducir.

El 19,0% no tiene.

El 68,7% de los españoles 
tiene un vehículo a su 
disposición.

El 31,3% no tiene coche.

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 
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El 29,6% no conduce.
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SIMPLY CLEVER

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Es usted partidario de que se cierre 
el tráfico a vehículos privados en el 
centro de las ciudades?

Un 47,8% opina que el centro de las ciudades 
no debieran de cerrarse al tránsito de 
vehículos privados.

Un 59% de los menores de 30 años está en 
contra de esta medida.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 40,5% 43,6% 37,4% 34,0% 38,8% 44,8% 42,6% 40,3% 38,6% 41,0% 41,2% 37,2% 40,7% 39,8%

No 47,8% 45,9% 49,6% 59,2% 49,3% 44,2% 39,9% 48,9% 47,4% 47,6% 47,6% 48,4% 49,1% 44,7%

Ns/Nc 11,8% 10,5% 13,0% 6,8% 11,9% 11,0% 17,5% 10,8% 14,0% 11,4% 11,1% 14,4% 10,2% 15,6%

Base: Población general

No

40,5% 11,8%

47,8%

Sí NS/NC
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SIMPLY CLEVER

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cree usted que los políticos deben ir a 
su lugar de trabajo (Congreso, Senado, 
Parlamento Autonómico, Ayuntamiento, etc.) 
en coche o en transporte público?

El 65,9% de los ciudadanos piensa que los 
representantes políticos debieran de ir a su 
lugar de trabajo en transporte público.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

En coche 15,8% 16,6% 15,1% 17,7% 18,7% 14,7% 11,3% 12,6% 16,3% 16,5% 16,1% 14,6% 14,9% 18,0%

En transporte 
público

65,9% 61,2% 70,4% 58,8% 63,2% 68,9% 72,3% 68,4% 66,4% 65,2% 64,3% 72,6% 65,2% 67,6%

Ns/Nc 18,3% 22,2% 14,5% 23,5% 18,1% 16,4% 16,4% 19,0% 17,3% 18,4% 19,5% 12,8% 19,9% 14,4%

65,9%

15,8%
18,3%

En
transporte 
público

En coche
Ns/Nc
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Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿De qué podría prescindir antes, del 
coche o del móvil?

En caso de tener que prescindir de algún 
objeto, un 52,3% preferiría prescindir del 
móvil antes que del vehículo.

Sólo entre los más jóvenes hay un porcentaje 
mayor de los que se desprenderían antes del 
coche (55,9%).

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

 Del coche 38,9% 33,0% 44,6% 55,9% 33,1% 36,5% 35,3% 39,2% 39,5% 38,7% 33,8% 60,6% 28,5% 63,7%

 Del móvil 52,3% 59,0% 45,8% 40,8% 61,3% 53,2% 48,3% 50,2% 48,8% 53,8% 58,8% 24,7% 63,9% 24,8%

 Ns/Nc 8,8% 7,9% 9,6% 3,4% 5,7% 10,3% 16,4% 10,6% 11,7% 7,6% 7,4% 14,7% 7,6% 11,5%

Base: Población general

Del coche

Del móvil

Ns/Nc

38,9%

52,3%

8,8%
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P. 08Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Utiliza coche para desplazarse en su 
vida cotidiana?

El 61,1% de la población utiliza el coche de 
forma habitual en su vida cotidiana y un 
10,5% no lo utiliza pero le gustaría hacerlo. 

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 61,1% 68,0% 54,3% 55,0% 75,6% 65,4% 38,0% 56,9% 62,6% 61,6% 72,3% 13,3% 81,0% 13,7%

No, pero me 
gustaría

10,5% 7,3% 13,5% 19,5% 4,4% 8,0% 15,0% 10,3% 8,6% 11,0% 4,6% 35,5% 3,0% 28,3%

No, no me 
gustaría

24,0% 20,5% 27,3% 19,5% 15,1% 22,9% 43,5% 27,2% 26,7% 22,5% 18,1% 49,0% 10,5% 56,0%

Sí, pero no me 
gustaría

4,5% 4,1% 4,9% 6,0% 5,0% 3,8% 3,5% 5,6% 2,1% 4,9% 5,0% 2,2% 5,5% 2,0%

Base: Población general

No, no me gustaría

Sí, pero no me gustaría

No, pero me gustaría

Sí

24,0%

4,5%

10,5%

61,1%
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Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Comparte su coche para desplazarse 
(al trabajo, en viajes largos, etc.) para 
compartir gastos? 

El 71,2% de los conductores habituales no 
comparte su coche en sus desplazamientos 
con la idea de abaratar los costes del mismo.

TOTAL
SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR

CONDUCE

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 23,6% 23,6% 23,6% 37,3% 26,2% 17,9% 13,4% 25,5% 22,0% 23,6% 23,6% 23,6%

No 71,2% 72,5% 69,7% 54,9% 68,4% 78,0% 83,1% 66,9% 71,1% 72,3% 71,2% 71,2%

No, pero me gustaría 4,7% 3,0% 6,7% 6,1% 5,5% 4,1% 2,1% 7,3% 5,2% 3,9% 4,7% 4,7%

Ns/Nc 0,5% 0,9% 1,7% 1,4% 0,2% 1,6% 0,2% 0,5% 0,5%

Base: Población general

Sí

4,7%

71,2%

0,5%

23,6%

No, pero me gustaría

No

Ns/Nc
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P. 11Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿A qué edad se sacó usted el carné 
de conducir?

El 42,6% de los conductores obtuvo el carné 
de conducir a los 18 años.

El 86% de los conductores ya tenían el carné 
antes de los 25 años de edad.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene Habitualmente NO

18 42,6% 51,9% 32,2% 49,3% 43,5% 43,4% 32,3% 56,8% 39,1% 40,3% 42,6% 46,8% 15,1%

19-20 24,0% 21,6% 26,8% 37,2% 20,7% 24,6% 16,3% 20,1% 16,9% 26,7% 24,0% 23,5% 27,6%

21-25 19,5% 17,4% 21,8% 12,5% 22,9% 17,3% 23,6% 15,7% 24,1% 19,2% 19,5% 18,7% 24,4%

26 o más 12,7% 8,5% 17,5% 1,0% 11,3% 13,3% 26,6% 6,0% 18,8% 12,7% 12,7% 10,1% 30,2%

Ns/Nc 1,2% 0,7% 1,7% 1,6% 1,3% 1,2% 1,3% 1,2% 1,1% 1,2% 0,9% 2,7%

Media 21,0 20,3 21,8 19,1 20,8 21,1 23,2 20,0 22,1 21,0 21,0 20,5 24,0
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Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha suspendido usted alguna vez el 
examen de conducir?

El 30,6% de los españoles suspendió alguna 
vez el examen de conducir y un 17,3% no se 
ha examinado nunca.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 30,6% 31,4% 29,8% 32,1% 38,4% 27,3% 21,8% 28,1% 30,1% 31,3% 36,6% 5,0% 35,9% 18,0%

No 52,1% 57,6% 46,9% 42,5% 53,5% 60,0% 47,6% 52,9% 47,7% 53,1% 62,8% 6,6% 63,8% 24,4%

Nunca se ha 
examinado de 

conducir
17,3% 11,0% 23,4% 25,4% 8,1% 12,6% 30,6% 18,9% 22,2% 15,6% 0,6% 88,3% 0,4% 57,6%

Sí

No

Nunca se ha 
examinado de 
conducir

30,6%

52,1%

17,3%



21,5%

52,1%

17,3%

0,6%

52,1%

17,3%

0,6%

6,4%

1,4%
0,3% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0%

7,7%

15,2%

4,5%

1,6%
0,5% 0,2% 0,0%0,1%

1 2 3 4 5 6 7 8

N
o

su
sp

en
d
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o

N
o

ex
am

in
ad

o Ns/Nc
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SIMPLY CLEVER¿Cuántas veces se examinó antes 
de aprobar el examen del carné de 
conducir?

En torno al 52% de los españoles no ha 
suspendido el examen de conducir. 

Entre quienes si lo han suspendido alguna 
vez, es más frecuente suspender y tener 
que repetir el examen práctico que el 
teórico.

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

Base: Población general

Nº de veces en el 
examen teórico

Media: 1,4

Nº de veces en el 
examen práctico

Media: 2,1



TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

1 21,5% 20,7% 22,4% 23,4% 26,3% 19,5% 15,4% 14,4% 20,0% 23,6% 25,6% 4,1% 24,8% 13,9%

2 6,4% 7,0% 5,8% 5,5% 8,0% 6,7% 4,3% 9,3% 5,8% 5,8% 7,8% 0,5% 7,6% 3,4%

3 1,4% 2,0% 0,8% 1,8% 2,7% 0,3% 0,6% 2,1% 2,9% 0,8% 1,7% 2,0%

4 0,3% 0,6% 1,0% 0,2% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4% 0,4%

5 0,1% 0,2% 0,3% 0,5% 0,4% 0,3%

6 0,1% 0,3% 0,2% 0,4% 0,4% 0,1% 0,2% 0,2%

7 0,1% 0,2% 0,3% 0,6% 0,1% 0,1%

No he suspendido 52,1% 57,6% 46,9% 42,5% 53,5% 60,0% 47,6% 52,9% 47,7% 53,1% 62,8% 6,6% 63,8% 24,4%

No me he examinado 17,3% 11,0% 23,4% 25,4% 8,1% 12,6% 30,6% 18,9% 22,2% 15,6% 0,6% 88,3% 0,4% 57,6%

NS/NC 0,6% 0,7% 0,6% 0,4% 0,9% 0,3% 1,0% 1,3% 0,3% 0,6% 0,8% 0,7% 0,5%

Media 1,4 1,5 1,3 1,4 1,4 1,3 1,4 1,7 1,5 1,3 1,4 1,4 1,4 1,3

P. 14

SIMPLY CLEVER
¿Cuántas veces se examinó antes 
de aprobar el examen del carné de 
conducir?

Nº de veces en el examen teórico

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 



TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

1 7,7% 8,7% 6,8% 7,2% 10,2% 6,4% 6,5% 5,3% 8,7% 8,0% 9,2% 1,7% 9,1% 4,4%

2 15,2% 17,0% 13,6% 15,1% 18,3% 15,7% 10,1% 13,9% 15,4% 15,5% 18,5% 1,3% 18,7% 7,0%

3 4,5% 3,9% 5,1% 4,5% 6,1% 3,8% 3,2% 3,9% 4,2% 4,8% 5,5% 0,3% 4,7% 4,1%

4 1,6% 0,7% 2,5% 4,3% 2,0% 0,2% 0,5% 1,5% 2,0% 2,0% 2,2% 0,2%

5 0,5% 0,2% 0,8% 0,6% 0,6% 0,3% 0,7% 1,3% 1,0% 0,2% 0,6% 0,3% 1,0%

6 0,2% 0,4% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2% 0,1% 0,8% 0,1% 0,5%

7 0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,4%

9 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,0% 0,0%

No he suspendido 52,1% 57,6% 46,9% 42,5% 53,5% 60,0% 47,6% 52,9% 47,7% 53,1% 62,8% 6,6% 63,8% 24,4%

No me he examinado 17,3% 11,0% 23,4% 25,4% 8,1% 12,6% 30,6% 18,9% 22,2% 15,6% 0,6% 88,3% 0,4% 57,6%

NS/NC 0,6% 0,9% 0,3% 0,4% 1,2% 0,2% 0,5% 1,9% 0,3% 0,4% 0,6% 0,8% 0,6% 0,5%

Media 2,1 1,9 2,3 2,2 2,1 2,1 2,1 2,3 2,0 2,1 2,1 2,6 2,0 2,4

P. 15

SIMPLY CLEVER
¿Cuántas veces se examinó antes 
de aprobar el examen del carné de 
conducir?

Nº de veces en el examen práctico

Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 
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Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha conducido alguna vez sin carné?

Un 8% de los españoles ha conducido sin 
carné en alguna ocasión.

Entre los menores de 30 años este porcentaje 
supone un 18,5%.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 8,0% 13,8% 2,4% 18,5% 4,4% 8,9% 2,2% 6,9% 6,1% 8,8% 7,8% 8,9% 7,9% 8,4%

No 91,5% 85,9% 97,0% 80,2% 95,6% 91,1% 96,7% 92,9% 93,3% 90,7% 92,0% 89,3% 92,0% 90,5%

Ns/Nc 0,5% 0,3% 0,6% 1,3% 1,0% 0,2% 0,7% 0,5% 0,1% 1,8% 0,2% 1,1%

Sí

91,5% 0,5%

8%

No Ns/Nc
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P. 18Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha dormido alguna vez en un coche?

El coche ha servido de refugio para dormir al 
31,9% de los españoles.

Un 15,9% lo ha usado para dormir de noche  
y un 8,9% para echar una siesta.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí, de noche 15,9% 20,6% 11,5% 23,9% 18,4% 11,5% 11,1% 16,1% 20,8% 14,6% 16,4% 14,0% 17,1% 13,2%

Sí, echando la 
siesta

8,9% 11,8% 6,1% 11,8% 8,2% 9,3% 6,5% 7,1% 6,2% 10,0% 9,6% 5,7% 9,8% 6,7%

Sí, en otras 
situaciones

7,1% 11,5% 2,8% 7,8% 8,6% 7,0% 4,0% 3,8% 7,5% 7,7% 7,7% 4,5% 7,9% 5,1%

No 67,5% 55,7% 78,8% 55,8% 64,2% 71,8% 77,2% 72,7% 65,0% 66,9% 66,3% 72,5% 65,2% 72,9%

Ns/Nc 0,6% 0,4% 0,9% 0,7% 0,5% 0,3% 1,2% 0,4% 0,5% 0,7% 3,3% 2,1%

Base: Población general

Sí,
de noche

No

Ns/Nc

Sí,
echando
la siesta

Sí,
en otras
situaciones

15,9%

8,9%

7,1%

67,5%

0,6%
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P. 19Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Le han robado alguna vez un coche 
o algo del interior del coche? 

El 31,7% de los españoles ha sufrido algún 
tipo de robo relacionado con el coche.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 31,7% 37,1% 26,5% 15,1% 37,3% 33,4% 36,6% 33,8% 30,0% 31,7% 36,4% 11,6% 38,2% 16,2%

No 68,3% 62,9% 73,5% 84,9% 62,7% 66,6% 63,4% 66,2% 70,0% 68,3% 63,6% 88,4% 61,8% 83,8%

Base: Población general

68,3%
No

31,7% 
Sí



SIMPLY CLEVER

P. 20Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cuál cree que será el medio de 
transporte estrella en el futuro?

Para la mayoría de los españoles 
el coche será el principal medio de 
transporte en el futuro, así piensa un 
38,7% de la población.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

El coche 38,7% 36,7% 40,6% 36,7% 45,7% 39,0% 29,4% 38,8% 39,5% 38,4% 39,5% 35,3% 40,5% 34,3%

El tren 18,4% 18,7% 18,0% 14,1% 16,3% 17,5% 27,0% 19,3% 18,0% 18,3% 17,4% 22,7% 17,4% 20,6%

La bici 14,0% 13,7% 14,3% 17,9% 15,9% 11,8% 10,7% 13,3% 16,2% 13,6% 14,1% 13,6% 14,1% 13,9%

El dron 5,4% 5,3% 5,5% 3,4% 4,9% 8,8% 3,0% 3,6% 7,1% 5,4% 5,3% 5,7% 5,1% 6,2%

Otro 10,5% 13,2% 7,8% 16,0% 7,9% 10,8% 8,7% 12,9% 8,2% 10,5% 11,3% 7,1% 10,5% 10,3%

Ns/Nc 13,0% 12,3% 13,7% 11,9% 9,3% 12,1% 21,2% 12,1% 11,1% 13,7% 12,4% 15,6% 12,3% 14,7%

Base: Población general

18,4%

14,0%

38,7%
El coche

10,5%

13,0%
Otro

Ns/Nc
5,4%
El dron

El tren

La bici
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P. 21Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Se considera usted un buen 
copiloto? 

El 74,2% de los españoles tiene buena 
impresión de sí mismo como copiloto y cree 
que es un buen copiloto.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 74,2% 74,6% 73,8% 79,5% 79,0% 66,7% 72,8% 77,4% 72,3% 73,9% 73,0% 79,2% 72,3% 78,7%

No 23,4% 22,2% 24,6% 17,9% 20,2% 29,4% 24,9% 19,8% 25,8% 23,7% 24,5% 18,8% 25,1% 19,5%

Ns/Nc 2,4% 3,2% 1,6% 2,6% 0,8% 3,9% 2,3% 2,7% 1,9% 2,4% 2,5% 2,0% 2,6% 1,8%

Base: Población general

No

Sí

Ns/Nc
23,4%

74,2%

2,4%
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P. 22Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

Cuando va usted de copiloto en un 
viaje largo, ¿se suele dormir?

Tres de cada cuatro españoles dice no 
dormirse en los viajes largos cuando va 
de copiloto.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 24,9% 22,7% 27,0% 34,0% 26,3% 20,6% 20,3% 25,4% 23,7% 25,0% 25,3% 22,8% 25,7% 22,9%

No 75,1% 77,3% 73,0% 66,0% 73,7% 79,4% 79,7% 74,6% 76,3% 75,0% 74,7% 77,2% 74,3% 77,1%

Base: Población general
24,9%75,1%
SíNo
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P. 24Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha viajado al extranjero en coche?

Un 46,1% ha viajado fuera de España en coche.

En Cataluña hasta un 68,1% ha viajado fuera  
de España utilizando el coche.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 46,1% 52,8% 39,7% 47,6% 47,1% 50,3% 37,1% 68,1% 38,5% 42,9% 50,8% 26,0% 52,1% 32,0%

No 53,9% 47,2% 60,3% 52,4% 52,9% 49,7% 62,9% 31,9% 61,5% 57,1% 49,2% 74,0% 47,9% 68,0%

Base: Población general

46,1%

53,9%

Sí

No



SIMPLY CLEVER

P. 25Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿A lo largo de la semana con  
qué frecuencia utiliza el coche?

El 72,8% de los conductores utiliza 
diariamente el vehículo y un 10,1% 
lo usa los días de diario.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR
CONDUCE

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Todos o casi todos los días 72,8% 74,1% 71,3% 83,4% 79,7% 68,7% 51,5% 72,2% 73,0% 72,9% 72,8% 72,8%

Solo días de diario 10,1% 8,7% 11,9% 3,6% 9,8% 12,2% 14,3% 10,9% 11,3% 9,7% 10,1% 10,1%

Solo fines de semana 7,1% 8,2% 5,7% 11,3% 2,8% 7,5% 12,3% 9,9% 5,5% 6,9% 7,1% 7,1%

Lo usa esporádicamente 9,4% 8,6% 10,4% 1,6% 7,7% 11% 19,6% 6,2% 9,9% 10,0% 9,4% 9,4%

No lo usa 0,5% 0,4% 0,7% 0,7% 2,1% 0,6% 0,3% 0,5% 0,5% 0,5%

Ns/Nc 0,0% 0,1% 0,3% 0,2% 0,0% 0,0%

7,1%

9,4%

0,5%

Lo usa
esporádicamente

No lo usa

10,1%
Solo días
de diario

Solo fines
de semana

72,8%
Todos o casi
todos los días
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P. 26Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Diría usted que es una persona que 
sólo utiliza el coche para trayectos 
cortos? 

Entre los conductores, un 45,4% se considera 
a sí mismo un conductor que usa el coche 
para trayectos cortos.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 45,4% 41,2% 50,5% 46,4% 44,4% 44,8% 48,3% 47,2% 45,5% 44,9% 45,4% 45,4%

No 54,6% 58,8% 49,5% 53,6% 55,6% 55,2% 51,7% 52,8% 54,5% 55,1% 54,6% 54,6%

45,4%

54,6%

Sí

No
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P. 28Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Prefiere viajar en coche con sus 
amigos antes que con su pareja o 
familia? 

El 16,7% de los españoles prefiere viajar 
con sus amigos antes que con su pareja o 
familiares.

Entre los más jóvenes son el 34,5% quienes 
muestran preferencia por viajar con los 
amigos.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 16,7% 18,0% 15,3% 34,5% 15,1% 13,6% 6,6% 13,6% 10,2% 19,1% 15,5% 21,6% 15,2% 20,1%

No 70,8% 67,4% 74,1% 51,0% 74,8% 71,5% 82,5% 70,1% 72,0% 70,6% 71,3% 68,6% 72,4% 66,9%

Ns/Nc 12,5% 14,5% 10,6% 14,5% 10,1% 14,9% 11,0% 16,3% 17,8% 10,3% 13,2% 9,8% 12,4% 13,0%

Base: Población general

70,8%

12,5%
16,7%

No

Ns/Nc
Sí
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P. 29Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha discutido alguna vez con sus 
amigos en algún viaje en carretera?

El 17,3% de la población ha discutido con sus 
amigos en algún viaje por carretera.

Entre los motivos de discusión relacionados 
con la carretera el más frecuente es la ruta a 
seguir, causa por la que ha discutido el 4,5% 
de los españoles.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

No, nunca 81,2% 77,0% 85,3% 70,7% 80,9% 81,9% 90,6% 83,9% 78,0% 81,4% 80,6% 83,8% 81,2% 81,2%

Sí, por otros motivos 8,3% 8,7% 7,8% 11,6% 7,3% 11,5% 1,7% 7,1% 9,4% 8,2% 9,3% 4,0% 9,0% 6,5%

Sí, por la ruta a seguir 4,5% 6,7% 2,5% 6,7% 5,4% 2,6% 4,1% 5,6% 3,7% 4,5% 4,7% 3,7% 4,8% 3,9%

Sí, por la música o 
emisora que escuchamos 2,2% 3,2% 1,2% 4,4% 2,7% 1,5% 0,5% 1,4% 4,5% 1,8% 2,5% 0,8% 2,2% 2,3%

Sí, por quién conduce 1,4% 1,5% 1,2% 1,4% 2,2% 1,0% 0,6% 0,5% 2,9% 1,2% 1,7% 1,6% 0,9%

Sí, por cómo repartimos 
los gastos de la gasolina 0,9% 1,5% 0,3% 2,0% 1,5% 0,2% 0,4% 0,4% 1,2% 0,7% 1,7% 0,9% 1,1%

Ns/Nc 1,5% 1,4% 1,6% 3,2% 1,3% 2,5% 1,2% 1,1% 1,7% 0,4% 6,0% 0,4% 4,2%

81,2%

8,3%

4,5%
2,2% 1,4% 0,9% 1,5%

No,
nunca

Sí, por 
otros 
motivos

Sí, por la
ruta a
seguir

Sí, por la
música o 
emisora que
escuchamos

Sí, por 
quién 
conduce

Sí, por cómo
repartimos 
los gastos 
de la 
gasolina

Ns/Nc
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P. 31Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Se estresa o enfada cuando está en 
un atasco?

Los atascos alteran el ánimo de un 34,7% de 
los ciudadanos.

Un 46,8% de los menores de 30 años se
muestra impaciente ante los atascos y se
enfada o estresa.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 34,7% 41,3% 28,3% 46,8% 39,6% 31,4% 20,6% 33,5% 34,8% 35,0% 37,8% 21,6% 38,7% 25,3%

No 65,3% 58,7% 71,7% 53,2% 60,4% 68,6% 79,4% 66,5% 65,2% 65,0% 62,2% 78,4% 61,3% 74,7%

Base: Población general

34,7%
Sí

65,3% 
No
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P. 32Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cree que es usted de los que 
“abusan” del claxon en un atasco?

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 2,1% 2,9% 1,3% 2,7% 4,0% 0,6% 1,0% 4,4% 2,3% 1,5% 2,3% 1,2% 2,5% 1,2%

No 95,3% 95,3% 95,3% 96,4% 94,1% 96,3% 94,7% 92,9% 95,2% 96,0% 97,2% 87,2% 97,0% 91,3%

Ns/Nc 2,6% 1,7% 3,3% 1,0% 1,9% 3,1% 4,3% 2,7% 2,5% 2,5% 0,5% 11,6% 0,5% 7,4%

Base: Población general

95,3%
No

2,6% 
Ns/Nc

2,1% 
Sí

La gran mayoría de la población no tiene la 
impresión de sí mismo de abusar del claxon 
en caso de atasco.

Únicamente un 2,1% sí cree que abusa de la 
bocina en esas circunstancias.
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P. 34Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Le han piropeado alguna vez desde 
un coche? 

Un 31% de los españoles ha sido piropeado 
desde un coche.

Un 41,9% de las mujeres dice haber sido 
piropeadas desde un coche por sólo un 19,7% 
de los hombres.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 31,0% 19,7% 41,9% 44,1% 27,3% 29,9% 25,8% 27,9% 33,4% 31,1% 30,5% 33,0% 31,5% 29,7%

No 69,0% 80,3% 58,1% 55,9% 72,7% 70,1% 74,2% 72,1% 66,6% 68,9% 69,5% 67,0% 68,5% 70,3%

Base: Población general

No

Sí
31,0%

69,0%
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P. 35Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha piropeado alguna vez a una 
mujer o a un hombre desde el coche? 

Por su parte, el 16,9% de la población ha 
piropeado a alguien desde un coche.

Además, el 7,6% lo ha pensado pero 
finalmente no lo ha hecho.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 16,9% 23,0% 11,0% 28,1% 15,9% 14,3% 11,5% 15,2% 18,5% 16,8% 17,6% 13,9% 17,5% 15,3%

No 75,3% 68,2% 82,1% 65,0% 72,7% 78,0% 85,1% 75,0% 75,3% 75,3% 74,2% 79,7% 74,4% 77,4%

No, pero lo he pensado 7,6% 8,6% 6,7% 6,3% 11,4% 7,5% 3,2% 9,6% 6,1% 7,6% 8,1% 5,8% 8,1% 6,5%

Ns/Nc 0,2% 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1% 0,6% 0,8%

Base: Población general

Sí

No

No, pero lo 
he pensado

Ns/Nc
75,3%

16,9%

7,6%

0,2%
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P. 36Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Quién cree que conduce mejor, los 
hombres o las mujeres? 

Para el 52,3% de la población hombres y 
mujeres conducen por igual. 

Para el 24,3% de los hombres éstos 
conducen mejor. Hace lo propio el 33,6% de la 
mujeres que piensan que son éstas quienes 
conducen más adecuadamente.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Hombres 20,6% 24,3% 17,0% 22,6% 20,3% 20,8% 18,8% 20,9% 19,0% 20,9% 21,0% 18,7% 21,4% 18,8%

Mujeres 23,9% 13,8% 33,6% 20,1% 24,5% 27,6% 20,8% 22,6% 26,4% 23,5% 23,4% 25,7% 24,0% 23,4%

Por igual 52,3% 58,0% 46,9% 53,6% 51,6% 49,5% 56,4% 53,1% 53,2% 51,9% 52,2% 52,7% 51,1% 55,1%

Ns/Nc 3,2% 4,0% 2,5% 3,6% 3,6% 2,1% 3,9% 3,4% 1,5% 3,7% 3,3% 3,0% 3,5% 2,7%

Hombres Mujeres Ns/Nc Por igual
20,6% 23,9% 3,2% 52,3%
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P. 37Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Usa el coche habitualmente como 
un lugar íntimo para llorar?

El coche es un lugar privado que permite 
llorar en la intimidad para el 5,7% de los 
españoles.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 5,7% 6,2% 5,3% 8,7% 7,1% 4,0% 3,4% 5,8% 6,7% 5,5% 6,4% 3,1% 7,2% 2,3%

No 94,3% 93,8% 94,7% 91,3% 92,9% 96,0% 96,6% 94,2% 93,3% 94,5% 93,6% 96,9% 92,8% 97,7%

Base: Población general

Sí

No

5,7%

94,3%
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P. 39Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha pedido o le han pedido 
matrimonio en el coche?

Si bien sólo un 2,3% de la población ha 
pedido o le han pedido matrimonio en un 
coche, hasta un 11,5% le gustaría vivir una 
petición de matrimonio en el coche.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 2,3% 2,0% 2,7% 2,5% 3,8% 1,1% 1,9% 2,0% 3,1% 2,2% 2,0% 3,6% 2,3% 2,6%

No, y no me gustaría 83,3% 85,1% 81,6% 75,3% 85,8% 86,6% 82,3% 81,1% 78,4% 85,1% 84,7% 77,6% 83,9% 82,0%

No, pero me gustaría 11,5% 10,3% 12,7% 18,0% 8,0% 10,7% 12,0% 13,4% 16,6% 9,7% 11,3% 12,6% 12,0% 10,4%

Ns/Nc 2,8% 2,6% 3,0% 4,2% 2,5% 1,6% 3,8% 3,4% 1,8% 2,9% 2,0% 6,2% 1,9% 5,0%

Base: Población general

2,3% 83,3% 11,5% 2,8%
Sí No, y no me 

gustaría
No, pero me 
gustaría

Ns/Nc
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P. 41Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez ha utilizado la estrategia 
de acercar a su pareja en coche hasta 
su casa después de la cita con el 
objetivo de que le invitara a subir? 

La táctica de acercar a la pareja en coche 
hasta su casa con el fin de continuar la velada 
en su casa ha sido empleada por el 15,9% de 
los españoles.

Un 23% de los hombres ha utilizado esta 
estrategia por el 9% de las mujeres.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 15,9% 23,0% 9,0% 24,9% 16,4% 16,0% 6,3% 13,6% 11,4% 17,6% 19,6% 21,3% 3,0%

No 82,3% 74,7% 89,7% 75,1% 80,3% 82,6% 92,0% 83,8% 87,1% 80,7% 78,2% 100,0% 77,0% 95,1%

Ns/Nc 1,8% 2,3% 1,3% 3,3% 1,4% 1,7% 2,5% 1,5% 1,7% 2,2% 1,8% 1,8%

Base: Población general

Ns/Ns

No

Sí

1,8%

82,3%

15,9%
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P. 42Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez le ha funcionado esa 
estrategia? 

La estrategia de acercar a la pareja en coche 
hasta su casa le ha funcionado al 13,9% de 
los españoles.

Al 24% de los menores de 30 años esta 
estrategia le ha sido de utilidad.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 13,9% 19,8% 8,2% 24,0% 13,7% 14,0% 4,4% 12,8% 11,0% 15,0% 17,2% 19,0% 1,8%

No 1,7% 2,8% 0,5% 0,9% 1,7% 2,0% 1,9% 0,8% 0,5% 2,2% 2,0% 1,8% 1,3%

No la he usado 82,3% 74,7% 89,7% 75,1% 80,3% 82,6% 92,0% 83,8% 87,1% 80,7% 78,2% 100,0% 77,0% 95,1%

Ns/Nc 2,1% 2,7% 1,6% 4,3% 1,4% 1,7% 2,5% 1,5% 2,1% 2,6% 2,2% 1,8%

13,9%

1,7%

82,3%

2,1%

Sí No No la he 
usado

Ns/Nc
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P. 43Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha besado por primera vez a alguna 
de sus parejas en un coche? 

El coche ha sido el escenario del primer 
beso con sus parejas para el 39,5% de los 
españoles.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 39,5% 38,8% 40,1% 37,3% 44,8% 42,7% 28,5% 35,7% 36,8% 41,1% 41,7% 30,1% 43,8% 29,0%

No 57,1% 57,9% 56,4% 60,5% 52,4% 53,3% 66,8% 59,7% 59,5% 55,9% 55,0% 66,2% 53,2% 66,4%

Ns/Nc 3,4% 3,3% 3,5% 2,2% 2,8% 4,1% 4,7% 4,7% 3,7% 3,1% 3,4% 3,7% 2,9% 4,6%

57,1%

39,5%

3,4%

No

Ns/Nc

Sí
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P. 45Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha tenido relaciones sexuales 
alguna vez en un coche?

El 44,2% ha mantenido relaciones sexuales 
en un coche alguna vez.

El 57,3% de las personas con entre 30 y 44 
años han practicado el sexo en un vehículo en 
alguna ocasión.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 44,2% 52,1% 36,5% 45,3% 57,3% 48,0% 17,2% 40,0% 40,5% 46,1% 49,1% 23,2% 51,1% 27,6%

No 51,8% 44,0% 59,2% 50,8% 38,4% 48,3% 78,4% 54,3% 54,3% 50,5% 46,6% 73,5% 44,2% 69,8%

Ns/Nc 4,1% 3,9% 4,3% 3,9% 4,3% 3,7% 4,4% 5,7% 5,2% 3,4% 4,3% 3,3% 4,7% 2,6%

44,2%51,8% 4,1%
SíNo Ns/Nc
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P. 46Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha tenido relaciones sexuales con 
su pareja actual en un coche?

La cuarta parte de los españoles ha mantenido 
relaciones sexuales con su pareja actual.

Entre aquellos con edades comprendidas entre 
los 30 y los 44 años un 37,6% ha mantenido 
relaciones con su pareja en un coche.

Base: Población general

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 25,3% 26,9% 23,7% 19,1% 37,6% 26,5% 10,5% 25,5% 24,8% 25,4% 28,4% 12,0% 31,2% 11,2%

No 10,9% 14,7% 7,3% 17,0% 11,5% 11,5% 3,4% 8,3% 8,8% 12,1% 12,2% 5,5% 12,0% 8,5%

Actualmente no tiene 
pareja 7,6% 10,1% 5,2% 9,2% 7,5% 9,8% 3,3% 5,6% 6,9% 8,3% 8,1% 5,6% 7,5% 7,9%

No he tenido 
relaciones en el coche 51,8% 44,0% 59,2% 50,8% 38,4% 48,3% 78,4% 54,3% 54,3% 50,5% 46,6% 73,5% 44,2% 69,8%

Ns/Nc 4,4% 4,2% 4,5% 3,9% 4,9% 4,0% 4,4% 6,3% 5,2% 3,7% 4,6% 3,3% 5,1% 2,6%

25,3%

10,9%

4,4%
7,6%

51,8%

Sí No Actualmente 
no tiene pareja

No he tenido 
relaciones en 
el coche

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 47Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Su primera experiencia sexual 
fue en un coche? 

Si bien el coche es un habitáculo 
medianamente habitual para mantener 
relaciones sexuales, sólo el 7,4% de los 
españoles tuvo su primera experiencia 
sexual en un coche.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 7,4% 5,8% 8,9% 1,4% 11,1% 9,0% 4,8% 6,7% 6,4% 7,8% 8,2% 3,8% 8,5% 4,7%

No 35,7% 44,4% 27,3% 43,9% 44,7% 36,9% 12,4% 32,7% 33,8% 36,9% 39,5% 19,5% 41,1% 22,9%

No he tenido  
relaciones en el coche 51,8% 44,0% 59,2% 50,8% 38,4% 48,3% 78,4% 54,3% 54,3% 50,5% 46,6% 73,5% 44,2% 69,8%

Ns/Nc 5,2% 5,8% 4,6% 3,9% 5,8% 5,8% 4,4% 6,3% 5,5% 4,8% 5,6% 3,3% 6,3% 2,6%

Base: Población general

7,4% 35,7% 5,2%

Sí No No he tenido 
relaciones en el coche

Ns/Nc

51,8%



SIMPLY CLEVER

P. 48Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez le han pillado in fraganti 
manteniendo relaciones sexuales en 
un coche? 

Al 8,9% le han pillado en flagrante mientras 
mantenía relaciones sexuales en el vehículo.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 8,9% 10,9% 7,0% 7,8% 11,5% 11,7% 2,0% 7,8% 9,2% 9,2% 9,7% 5,6% 10,2% 5,9%

No 35,0% 41,2% 29,0% 37,6% 45,6% 36,3% 14,4% 32,2% 31,0% 36,7% 39,1% 17,6% 40,6% 21,7%

No he tenido 
relaciones en el coche 51,8% 44,0% 59,2% 50,8% 38,4% 48,3% 78,4% 54,3% 54,3% 50,5% 46,6% 73,5% 44,2% 69,8%

Ns/Nc 4,3% 3,9% 4,7% 3,9% 4,5% 3,7% 5,2% 5,7% 5,5% 3,6% 4,5% 3,3% 5,0% 2,6%

Base: Población general

8,9%

35,0%

4,3%

Sí No No he tenido 
relaciones en 
el coche

Ns/Nc

51,8%



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y EXPERIENCIAS
DE LOS ESPAÑOLES EN RELACIÓN AL USO DEL COCHE

AMOR
PAREJAS
ESTABLES

CAPÍTULO 11



SIMPLY CLEVER

P. 50Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Comparte coche con su pareja? 

El 52,4% comparte el coche con su pareja 
y un 42,5 no lo hace.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 52,4% 54,3% 50,6% 29,8% 60,1% 58,1% 46,4% 53,5% 46,7% 53,7% 56,6% 27,8% 57,0% 37,7%

No 42,5% 40,9% 44,0% 60,7% 37,7% 39,1% 42,7% 42,8% 45,0% 41,7% 42,8% 40,5% 42,7% 41,8%

No tenemos coche 5,1% 4,8% 5,4% 9,6% 2,2% 2,7% 10,9% 3,7% 8,2% 4,6% 0,6% 31,7% 0,4% 20,4%

Base: Personas que tienen pareja

Sí

No tenemos 
coche No

52,4%

5,1%
42,5%



SIMPLY CLEVER

P. 51Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha discutido alguna vez con su 
pareja en el coche? 

El interior del coche ha sido escenario de 
discusiones de pareja para el 55,7% de los 
españoles.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 55,7% 56,3% 55,1% 56,1% 61,4% 58,2% 42,7% 56,5% 56,5% 55,3% 61,5% 28,3% 62,1% 39,0%

No 44,3% 43,7% 44,9% 43,9% 38,6% 41,8% 57,3% 43,5% 43,5% 44,7% 38,5% 71,7% 37,9% 61,0%

Base: Personas que tienen o han tenido pareja

Sí

No

55,7%

44,3%



SIMPLY CLEVER

P. 52Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Por qué motivo? 

El 14,1% de los españoles ha discutido en el 
coche por motivos relacionados con el viaje que 
se está desarrollando.

Lo más habitual es que la discusión se produzca 
por desavenencias en la ruta a seguir, motivo por 
el que han discutido el 7,5% de la población.

Base: Personas que tienen o han tenido pareja

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

No he discutido en 
el coche 44,3% 43,7% 44,9% 43,9% 38,6% 41,8% 57,3% 43,5% 43,5% 44,7% 38,5% 71,7% 37,9% 61,0%

Por la ruta a seguir 7,5% 8,8% 6,2% 2,7% 9,9% 9,1% 5,3% 6,0% 8,5% 7,5% 8,1% 4,7% 8,8% 4,0%

Por quién decide la 
emisora o música 2,8% 2,5% 3,0% 2,7% 4,0% 2,1% 2,0% 3,3% 1,3% 3,0% 3,2% 0,6% 3,2% 1,6%

Por quién conduce 2,4% 0,8% 4,0% 1,7% 2,5% 4,1% 0,5% 2,1% 2,7% 2,4% 2,9% 3,2% 0,5%

Por el aire 
acondicionado 1,6% 1,3% 1,8% 3,6% 0,9% 1,1% 1,6% 2,9% 4,4% 0,5% 1,7% 1,2% 1,5% 1,9%

Por otros motivos 39,7% 41,9% 37,5% 43,0% 41,0% 41,4% 32,1% 40,1% 38,5% 39,9% 43,6% 21,3% 43,1% 30,6%

Ns/Nc 1,8% 0,9% 2,6% 2,4% 3,1% 0,5% 1,2% 2,1% 1,2% 1,9% 2,1% 0,5% 2,3% 0,3%

No he discutido en el coche

Por la ruta a seguir

Por quién decide la emisora o música

Por quién conduce

Por el aire acondicionado

Por otros motivos

Ns/Nc

44,3%

39,7%

7,5%

2,8%

2,4%

1,6%

1,8%



SIMPLY CLEVER

P. 53Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cree usted que el coche es un buen sitio 
para hablar con calma con su pareja?

Para el 38,6% de la población el coche es un 
buen sitio para hablar con calma con la pareja.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 38,6% 39,2% 38,0% 46,1% 41,1% 34,8% 34,4% 37,8% 37,9% 39,0% 38,3% 40,0% 39,0% 37,6%

No 57,6% 55,8% 59,3% 47,3% 55,3% 62,7% 61,9% 59,5% 58,3% 57,0% 57,9% 56,2% 57,3% 58,3%

Ns/Nc 3,8% 4,9% 2,7% 6,6% 3,6% 2,6% 3,6% 2,6% 3,8% 4,0% 3,8% 3,8% 3,6% 4,2%

Base: Personas que tienen o han tenido pareja

No

38,6% 3,8%

57,6%

Sí Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 54Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Quién conduce mejor, usted o su pareja? 

El 35,8% de las personas con pareja piensa 
que conducen mejor que ésta y sólo un 
14,8% cree que ambos conducen de igual 
manera.

Un 40,7% de los hombres con pareja 
cree que ellos conducen mejor que sus 
respectivas parejas.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Yo 35,8% 40,7% 31,1% 40,6% 46,5% 31,7% 21,8% 34,0% 33,2% 37,0% 43,5% 45,9% 9,6%

Mi pareja 20,1% 11,2% 28,7% 17,2% 17,5% 27,1% 15,6% 19,9% 23,4% 19,2% 24,3% 22,4% 14,0%

Igual 14,8% 18,2% 11,4% 11,2% 17,8% 17,8% 8,6% 15,5% 10,8% 15,7% 17,9% 19,2% 3,3%

Mi pareja no conduce 7,0% 12,5% 1,6% 4,2% 4,9% 4,4% 16,6% 5,9% 7,4% 7,1% 8,5% 8,5% 3,0%

Yo no conduzco 18,4% 12,3% 24,4% 23,4% 10,3% 13,8% 33,7% 21,7% 21,8% 16,8% 1,1% 100,0% 0,1% 66,2%

Ns/Nc 3,9% 5,1% 2,7% 3,4% 3,0% 5,2% 3,7% 3,0% 3,4% 4,2% 4,7% 3,9% 3,9%

Base: Personas que tienen o han tenido pareja

14,8%
Igual

35,8%
Yo

3,9%
Ns/Nc

20,1%
Mi pareja

7,0%
Mi pareja
no conduce

18,4%
Yo no
conduzco



SIMPLY CLEVER

P. 55Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez ha encontrado en el coche 
algún detalle o ha habido algo que le 
haya llamado la atención y le ha hecho 
descubrir o sospechar de una infidelidad 
de su pareja? 

Un 1,6% de los españoles con pareja han 
visto en el coche algún detalle que les ha 
hecho sospechar de alguna infidelidad por 
parte de su pareja.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene Habitualmente NO

Sí 1,6% 0,6% 2,5% 0,4% 3,0% 1,3% 0,7% 2,6% 2,1% 1,2% 1,7% 1,0% 1,9% 0,7%

No 92,7% 93,0% 92,3% 85,7% 94,1% 95,7% 91,6% 91,7% 89,0% 93,9% 97,4% 70,3% 97,7% 79,5%

No tengo coche 5,8% 6,4% 5,1% 13,8% 2,9% 3,0% 7,7% 5,7% 8,9% 5,0% 0,9% 28,6% 0,4% 19,8%

Base: Personas que tienen o han tenido pareja

1,6%

5,8%

92,7%

Sí

No tengo coche

No
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P. 57Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cuál es el motivo más importante por el 
que tiene un coche en propiedad?

El 55,4% de los conductores tiene coche por que lo 
necesita.

Para el 32,9% de los conductores el coche les 
aporta autonomía y sensación de libertad y además 
a un 5,2% le gusta el acto de conducir y a un 1,2% 
le hace sentir feliz.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Lo necesito 55,4% 59,0% 51,0% 45,5% 59,2% 62,3% 41,2% 59,0% 53,0% 55,1% 55,4% 55,4%

Me aporta libertad / 
autonomía

32,9% 27,7% 39,2% 32,1% 30,6% 31,9% 42,1% 34,2% 30,6% 33,2% 32,9% 32,9%

Me gusta conducir 5,2% 6,9% 3,1% 5,9% 5,1% 2,0% 11,9% 5,0% 10,3% 3,9% 5,2% 5,2%

No tengo coche en 
propiedad

2,4% 1,6% 3,4% 5,5% 1,9% 2,2% 0,7% 0,8% 2,1% 2,9% 2,4% 2,4%

Me hace sentir feliz 1,2% 1,8% 0,6% 4,3% 1,3% 1,5% 1,5% 1,2% 1,2%

Otros 1,5% 1,9% 0,9% 1,6% 1,9% 0,3% 2,9% 0,3% 1,2% 1,9% 1,5% 1,5%

Ns/Nc 1,5% 1,1% 1,9% 5,1% 1,4% 1,2% 0,7% 1,3% 1,7% 1,5% 1,5%

Lo necesito

Me aporta libertad / autonomía

Me gusta conducir

No tengo coche en propiedad

Me hace sentir feliz

Otros

Ns/Nc

55,4%

1,5%

32,9%

5,2%

2,4%

1,2%

1,5%
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P. 59Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha dejado su coche alguna vez a su 
padre o madre? 

El 42,3% de los conductores españoles ha 
cedido el uso de su coche en alguna ocasión a 
sus progenitores.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 42,3% 39,7% 45,4% 74,0% 50,3% 29,6% 12,1% 43,7% 34,8% 43,9% 42,3% 42,3%

No 57,7% 60,3% 54,6% 26,0% 49,7% 70,4% 87,9% 56,3% 65,2% 56,1% 57,7% 57,7%

Base: Conductores

No

42,3%

57,7%

Sí
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P. 60Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

Cuando va conduciendo con su padre 
o madre, ¿le suelen dar indicaciones 
mientras conduce? 

Un 67% de los conductores españoles no 
recibe indicaciones por parte de sus padres 
cuando va conduciendo con ellos en el coche.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 30,1% 23,2% 38,5% 65,8% 34,0% 17,1% 6,8% 27,0% 33,3% 30,0% 30,1% 30,1%

No 67,0% 73,6% 58,9% 34,2% 65,5% 77,9% 85,1% 71,5% 63,4% 66,9% 67,0% 67,0%

Ns/Nc 2,9% 3,2% 2,6% 0,5% 4,9% 8,1% 1,5% 3,4% 3,1% 2,9% 2,9%

Base: Conductores

67,0%

30,1%

2,9%

No

Ns/Nc

Sí
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P. 61Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cree que conduce mejor que sus 
padres?

El 43,4% de los conductores de España 
piensa que ellos conducen mejor que sus 
padres.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 43,4% 40,6% 46,8% 38,3% 58,5% 38,0% 22,1% 47,0% 44,7% 42,3% 43,4% 43,4%

No 24,7% 22,5% 27,4% 55,6% 19,3% 18,8% 15,6% 21,3% 18,1% 27,3% 24,7% 24,7%

Mis padres 
no conducen 

o no conducían
28,1% 33,1% 22,1% 4,8% 17,6% 39,9% 56,9% 26,6% 33,6% 27,0% 28,1% 28,1%

Ns/Nc 3,7% 3,8% 3,6% 1,2% 4,6% 3,3% 5,4% 5,2% 3,6% 3,4% 3,7% 3,7%

Base: Conductores

43,4%

24,7%

28,1%

3,7%

Sí

No

Ns/Nc

Mis
padres no 
conducen 
o no 
conducían



ESTUDIO SOBRE ACTITUDES Y EXPERIENCIAS
DE LOS ESPAÑOLES EN RELACIÓN AL USO DEL COCHE 

MÚÚUSICA

CAPÍTULO 14



SIMPLY CLEVER

P. 63Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Qué escucha habitualmente en el coche? 

El 60,2% de los conductores oyen 
preferentemente música en el coche 
mientras van conduciendo, bien porque 
escuchan alguna radio musical (38,4%) 
o bien porque van escuchando su propia 
música (21,8%).

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Emisoras musicales 38,4% 32,3% 45,8% 41,0% 42,2% 39,1% 23,4% 37,0% 43,7% 37,3% 38,4% 38,4%

Mi música 21,8% 21,5% 22,1% 39,9% 21,0% 15,3% 17,2% 19,7% 20,2% 22,7% 21,8% 21,8%

Noticias 17,7% 22,3% 12,0% 10,7% 15,3% 19,0% 29,1% 20,7% 13,3% 18,1% 17,7% 17,7%

Otros programas de 
radio

8,7% 9,9% 7,3% 7,5% 7,9% 10,2% 8,7% 13,4% 6,5% 8,2% 8,7% 8,7%

Tertulias políticas 7,7% 8,3% 7,0% 1,0% 8,9% 10,2% 7,0% 4,6% 8,0% 8,4% 7,7% 7,7%

No escucha nada 5,8% 5,8% 5,8% 4,7% 6,2% 14,7% 4,6% 8,3% 5,4% 5,8% 5,8%

Emisoras musicales

Mi música

Noticias

Otros programas de radio

Tertulias políticas

No escucha nada

38,4%

5,8%

21,8%

17,7%

8,7%

7,7%



SIMPLY CLEVER

P. 64Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Suele cantar en el coche? 

El 51,2% de los conductores cantan 
en alguna ocasión mientras van 
conduciendo. Un 17,5% canta 
habitualmente mientras conduce.

Un 48,5% no canta nunca cuando va 
al volante. Este porcentaje asciende 
hasta el 62,1% en el caso de los 
conductores hombres.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Nunca 48,5% 62,1% 31,4% 32,7% 41,6% 58,1% 61,9% 48,6% 53,3% 46,8% 48,3% 48,3%

De vez en cuando 29,8% 21,3% 40,2% 20,2% 37,3% 27,0% 27,7% 28,7% 27,3% 30,7% 29,8% 29,8%

Habitualmente 17,5% 12,4% 23,7% 37,8% 18,4% 11,1% 5,6% 18,3% 14,5% 18,2% 17,5% 17,5%

Sólo cuando 
conduzco solo

3,9% 3,9% 3,9% 7,2% 2,7% 3,7% 3,5% 4,1% 4,9% 3,6% 3,9% 3,9%

Ns/Nc 0,3% 0,2% 0,9% 2,0% 1,3% 0,3% 0,7% 0,5% 0,5%

48,5% 29,8% 17,5%
Nunca De vez en cuando Habitualmente

3,9%
Sólo 
cuando 
conduzco 
solo

0,3%
Ns/Nc
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P. 65Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Qué estilo de música es el que más suele 
cantar en el coche? 

La música que más conductores prefieren cantar es 
el pop, que cantan un 22,5% de los conductores.

Base: Conductores

48,5%

0,7%

22,5%

0,3%

4,6%

6,9%

0,3%

4,7%

11,4%

No canto en 
el coche

Rap/Hip HopPop ÓperaRock MetalBaladas OtrosLatino
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P. 66Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Qué estilo de música es el que más suele 
cantar en el coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ 

No canto en el coche 48,5% 62,3% 31,6% 33,4% 41,6% 58,1% 62,7% 48,8% 53,3% 47,2% 48,5% 48,5%

Pop 22,5% 11,8% 35,6% 31,1% 26,9% 19,7% 7,3% 26,6% 16,4% 23,2% 22,5% 22,5%

Rock 6,9% 9,5% 3,7% 12,6% 9,3% 3,1% 2,3% 6,2% 5,2% 7,5% 6,9% 6,9%

Baladas 4,7% 3,9% 5,7% 1,0% 2,4% 6,6% 11,0% 3,3% 7,6% 4,3% 4,7% 4,7%

Latino 4,6% 2,1% 7,7% 6,0% 8,3% 0,7% 2,2% 2,8% 5,5% 4,8% 4,6% 4,6%

Rap/hip hop 0,7% 1,3% 4,5% 0,6% 1,0% 0,7% 0,7%

Ópera 0,3% 0,6% 1,0% 0,5% 0,3% 0,3%

Metal 0,3% 0,5% 0,7% 0,6% 0,2% 0,3% 0,3%

Otros 11,4% 8,0% 15,6% 11,4% 10,7% 10,8% 14,5% 11,7% 11,4% 11,3% 11,4% 11,4%
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P. 67Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Se cohíbe al cantar cuando va 
acompañado en el coche? 

El 34,8% de los conductores de España no se ven 
cohibidos para cantar cuando van acompañados en 
el coche.

El 22,1% de las mujeres sí se ven cohibidas a la 
hora de cantar.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 16,6% 12,2% 22,1% 20,7% 18,8% 15,9% 7,7% 20,1% 15,4% 16,2% 16,6% 16,6%

No 34,8% 25,5% 46,3% 46,0% 39,5% 26,0% 29,6% 31,1% 31,4% 36,7% 34,8% 34,8%

No canto en el coche 48,5% 62,3% 31,6% 33,4% 41,6% 58,1% 62,7% 48,8% 53,3% 47,2% 48,5% 48,5%

48,5%

16,6%

34,8%

No canto en 
el coche

Sí No
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P. 69Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿A qué edad tuvo su primer coche? 

Los conductores tuvieron su primer coche a una 
edad media de 22,3 años. Antes de los 25 años el 
76,8% ya había conseguido su primer coche.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

18 o menos 26,4% 32,9% 18,6% 30,6% 27,9% 25,2% 20,3% 37,5% 22,1% 25,0% 26,4% 26,4%

19-20 23,6% 26,8% 19,7% 26,0% 21,9% 25,1% 21,7% 24,3% 19,1% 24,6% 23,6% 23,6%

21 a 25 26,8% 23,6% 30,8% 26,2% 28,2% 25,7% 26,6% 27,8% 27,3% 26,5% 26,8% 26,8%

Más de 25 19,3% 14,3% 25,2% 6,0% 19,4% 21,8% 28,8% 10,1% 26,6% 19,4% 19,3% 19,3%

Nunca se ha 
comprado un coche

2,6% 2,1% 3,2% 8,2% 1,1% 1,8% 1,5% 3,1% 3,1% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 1,3% 0,3% 2,5% 3,0% 1,4% 0,3% 1,2% 0,2% 1,8% 1,4% 1,3% 1,3%

Media 22,3% 21,4% 23,3% 20,0% 22,0% 22,8% 24,2% 21,0% 23,4% 22,3% 22,3% 22,3%
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P. 70Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿A qué edad se compró su primer 
coche nuevo? 

Los conductores adquirieron su primer coche nuevo 
a una media de edad de 26,4 años. No obstante, 
un 20,3% de los conductores no ha adquirido 
un coche nunca. A los 30 años un 61,9% de los 
conductores ya había adquirido al menos un 
vehículo nuevo.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

18 a 20 13,2% 14,7% 11,5% 18,6% 15,0% 8,5% 13,1% 13,3% 8,9% 14,4% 13,2% 13,2%

21 a 25 27,8% 29,3% 25,9% 24,0% 28,8% 28,7% 27,4% 35,0% 23,1% 27,3% 27,8% 27,8%

26 a 30 20,9% 21,3% 20,4% 7,7% 24,9% 21,3% 25,2% 19,5% 20,9% 21,2% 20,9% 20,9%

Más de 30 14,9% 13,3% 16,9% 0,0% 10,6% 24,7% 21,9% 14,9% 19,8% 13,6% 14,9% 14,9%

Nunca se ha 
comprado un coche

20,3% 20,4% 20,1% 45,5% 18,1% 14,6% 8,7% 15,1% 24,7% 20,3% 20,3% 20,3%

Ns/Nc 2,9% 1,0% 5,1% 4,2% 2,5% 2,1% 3,8% 2,2% 2,7% 3,1% 2,9% 2,9%

Media 26,4% 26,1% 26,8% 21,9% 25,4% 28,0% 28,2% 26,1% 27,6% 26,2% 26,4% 26,4%
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P. 71Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Su primer coche lo heredó de su padre 
o madre, de un hermano mayor o de 
otro familiar?

El 32,1% de los conductores españoles tuvo su 
primer coche tras heredarlo de sus padres o algún 
otro familiar.

Hasta un 34,9% de las mujeres conductoras 
heredó su primer coche de algún familiar.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 32,1% 29,8% 34,9% 35,2% 36,4% 31,0% 19,6% 35,4% 22,9% 33,8% 32,1% 32,1%

No 64,6% 67,9% 60,6% 54,6% 61,7% 67,2% 78,5% 64,1% 74,0% 62,2% 64,6% 64,6%

Nunca he tenido 
coche

2,6% 2,1% 3,2% 8,2% 1,1% 1,8% 1,5% 3,1% 3,1% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 0,7% 0,1% 1,4% 2,0% 0,8% 0,5% 0,5% 0,9% 0,7% 0,7%

No

2,6%
0,7%

32,1%

64,6%

Nunca he 
tenido coche

Ns/Nc

Sí
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P. 72Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Su primer coche fue nuevo?

El 68% de los conductores no empezaron 
con un coche nuevo.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 28,6% 24,3% 33,9% 29,9% 27,4% 24,1% 40,7% 25,5% 30,7% 28,8% 28,6% 28,6%

No 68,0% 73,5% 61,4% 59,9% 71,4% 72,9% 57,5% 74,2% 66,3% 67,1% 68,0% 68,0%

Nunca he tenido 
coche

2,6% 2,1% 3,2% 8,2% 1,1% 1,8% 1,5% 3,1% 3,1% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 0,7% 0,1% 1,6% 2,0% 1,1% 0,3% 0,2% 1,1% 0,7% 0,7%

No2,6%

0,7% 28,6%

68,0%

Nunca he 
tenido coche

Ns/Nc Sí
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P. 73Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cómo se sintió al llevar la “L” de novel 
en el coche? 

El 41,8% de los conductores sintieron un cierto 
orgullo y felicidad al poner la “L” de novel en su 
vehículo.

Por el contrario, únicamente un 7,9% sintió algo 
de vergüenza.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Orgullo y felicidad 41,8% 35,0% 50,2% 41,0% 45,9% 45,5% 23,8% 41,5% 45,6% 40,9% 41,8% 41,8%

Un poco de vergüenza 7,9% 6,9% 9,1% 12,7% 6,9% 8,0% 4,7% 7,8% 12,2% 6,8% 7,9% 7,9%

Ni lo uno ni lo otro 37,8% 46,0% 27,8% 28,6% 39,9% 37,2% 44,9% 41,7% 29,7% 39,1% 37,8% 37,8%

Nunca ha tenido coche 2,6% 2,1% 3,2% 8,2% 1,1% 1,8% 1,5% 3,1% 3,1% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 9,9% 10,0% 9,7% 9,5% 6,2% 7,5% 25,2% 9,0% 9,5% 10,2% 9,9% 9,9%

Ni lo uno 
ni lo otro

Nunca ha 
tenido coche

Ns/Nc

Un poco de 
vergüenza

37,8%

9,9%

7,9%

Orgullo y 
felicidad
41,8%

2,6%
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P. 74Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Qué hizo el día que estrenó su primer coche? 

Sólo un 24,5% de los conductores decidió 
estrenar su primer coche sólo, el 61,8% 
prefirió estrenar su primer coche en 
compañía.

En el 27% de los conductores, el coche se 
estrenó en compañía de la familia.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Se fue con su familia 
(padres,hermanos, hijos)

26,3% 20,4% 33,4% 29,9% 27,7% 22,3% 27,2% 26,4% 29,7% 25,3% 26,3% 26,3%

Se fue sólo 24,5% 27,2% 21,1% 20,1% 21,6% 28,4% 28,2% 27,1% 20,7% 24,9% 24,5% 24,5%

Se fue con su pareja 18,4% 18,4% 18,5% 16,0% 17,4% 19,8% 20,9% 15,9% 22,9% 17,8% 18,4% 18,4%

Se fue con los amigos 17,1% 20,5% 12,9% 17,1% 19,4% 18,4% 7,7% 17,8% 13,7% 17,8% 17,1% 17,1%

Otros 0,6% 0,6% 0,6% 0,8% 0,6% 1,2% 1,0% 0,6% 0,6%

Nunca he tenido coche 2,6% 2,1% 3,2% 8,2% 1,1% 1,8% 1,5% 3,1% 3,1% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 10,6% 10,8% 10,3% 8,7% 11,9% 8,8% 13,3% 12,9% 10,1% 10,1% 10,6% 10,6%

Se fue sólo

Se fue con los amigos

Se fue con su familia (padres, hermanos, hijos)

Se fue con su pareja

Otros

Nunca ha tenido coche

Ns/Nc

24,5%

2,6%

17,1%

26,3%

18,4%

0,6%

10,6%
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P. 76Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez le ha hecho un arañazo  
o ha dado un golpe a su coche?

Un 15,9% de los conductores no ha hecho un 
arañazo o tenido un golpe con su coche.

Otros vehículos y las columnas de los 
aparcamientos son los elementos principales con 
los que los conductores han hecho arañazos o 
golpes en sus coches.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí, con otro coche o 
vehículo

40,2% 45,5% 33,7% 30,6% 38,9% 47,1% 39,1% 42,0% 43,6% 38,8% 40,2% 40,2%

Sí, con una columna de 
parking

29,2% 24,6% 34,8% 34,5% 30,4% 26,2% 26,6% 35,8% 24,9% 28,8% 29,2% 29,2%

Sí, con unos pivotes 6,7% 6,5% 6,9% 3,7% 5,5% 8,7% 8,8% 5,8% 7,5% 6,7% 6,7% 6,7%

Si, otros 5,7% 5,7% 5,7% 5,1% 8,8% 2,2% 6,3% 1,8% 5,6% 6,7% 5,7% 5,7%

Sí, con un árbol 1,3% 1,5% 1,2% 0,6% 2,0% 1,4% 0,4% 2,1% 1,5% 1,1% 1,3% 1,3%

No, nunca 15,9% 15,9% 15,8% 22,4% 13,7% 14,5% 16,7% 12,1% 15,2% 17,0% 15,9% 15,9%

Ns/Nc 1,0% 0,3% 1,8% 3,0% 0,5% 2,1% 0,5% 1,8% 0,9% 1,0% 1,0%

Sí, con otro coche o vehículo

Sí, con una columna del parking

Sí, con unos pivotes

Sí, otros

Sí, con un árbol

No, nunca

Ns/Nc

40,2%

15,9%

29,2%

6,7%

5,7%

1,3%

1,0%
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P. 77Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Sabe cambiar las ruedas del coche? 

Un 61,8% de los conductores no sólo saben cambiar 
un neumático sino que también han tenido  que 
cambiar de ruedas del coche. Un 11% sabe cómo 
hacerlo pero no se ha visto obligado a llevarlo a la 
práctica.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR
CONDUCE  

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí, y lo hecho alguna vez 61,8% 87,3% 30,9% 54,6% 59,0% 64,6% 71,3% 67,1% 59,0% 61,3% 61,8% 61,8%

Sí, pero nunca lo he hecho 11,0% 5,5% 17,7% 12,4% 13,2% 9,1% 7,5% 7,2% 9,2% 12,3% 11,0% 11,0%

No 26,7% 7,2% 50,5% 32,9% 26,5% 26,3% 20,9% 25,5% 31,8% 25,7% 26,7% 26,7%

Ns/Nc 0,5% 0,1% 1,0% 1,2% 0,3% 0,2% 0,7% 0,5% 0,5%

61,8%

11,0%
26,7%

0,5%

Sí, y lo he hecho 
alguna vez

Sí, pero nunca 
lo he hecho

No

Ns/Nc
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P. 78Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

Cuando tiene un pinchazo,  
¿qué suele hacer? 

Algo más de la mitad de los conductores se 
encargan por sí mismos de cambiar de ruedas, 
mientras que una cuarta parte llama a su 
compañía de seguros para solucionar el tema.

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Me encargo yo solo 55,7% 82,8% 22,9% 55,0% 52,6% 56,9% 62,3% 59,5% 52,5% 55,7% 55,7% 55,7%

Aviso a un amigo/a / 
familiar

12,2% 0,5% 26,5% 10,0% 14,0% 13,5% 7,1% 10,1% 11,7% 12,8% 12,2% 12,2%

Llamo a mi compañía 
de seguros

25,1% 13,7% 39,0% 23,7% 24,6% 26,5% 25,3% 25,7% 26,4% 24,7% 25,1% 25,1%

Ns/Nc 6,9% 3,0% 11,7% 11,3% 8,8% 3,2% 5,2% 4,7% 9,3% 6,8% 6,9% 6,9%

Llamo a mi 
compañía 
de seguros

Ns/NcAviso a un  
amigo/a / familiar

25,1%

6,9%
12,2%

Me encargo 
yo solo
55,7%
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P. 80Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Dónde aparca su coche?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

En mi propia plaza de 
parking

60,6% 63,8% 56,6% 48,3% 61,2% 62,5% 69,4% 66,0% 60,3% 59,4% 60,6% 60,6%

En la calle 34,6% 31,4% 38,5% 45,5% 34,9% 32,2% 26,2% 26,6% 35,5% 36,2% 34,6% 34,6%

En una plaza de 
parking compartida

2,1% 1,2% 3,1% 2,7% 2,4% 1,3% 2,2% 6,3% 3,0% 0,8% 2,1% 2,1%

En un parking público 1,4% 2,1% 0,5% 1,2% 2,6% 0,7% 0,8% 1,9% 1,4% 1,4%

Ns/Nc 1,4% 1,4% 1,3% 3,6% 0,3% 1,4% 1,4% 0,2% 1,2% 1,7% 1,4% 1,4%

El 60,6% de los conductores cuenta con  
plaza de aparcamiento, mientras que el 
34,6% aparca en la calle.

60,6%

34,6%

1,4%
2,1%

1,4%

En mi propia 
plaza de 
parking

En la calle

En una plaza de 
parking compartida

En un parking 
público

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 81Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha cedido alguna vez por amabilidad una 
plaza de aparcamiento a otro conductor?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 45,2% 52,5% 36,4% 21,2% 46,9% 55,3% 46,4% 41,9% 49,8% 44,8% 45,2% 45,2%

No 50,7% 43,3% 59,6% 76,7% 48,5% 39,6% 50,6% 53,0% 46,2% 51,3% 50,7% 50,7%

Ns/Nc 4,1% 4,2% 4,0% 2,2% 4,6% 5,1% 3,0% 5,2% 4,0% 3,9% 4,1% 4,1%

El 45,2% de los conductores ha actuado con 
amabilidad con otros usuarios de la carretera y ha 
cedido una plaza de aparcamiento a otro conductor.

Por el contrario, un 50,7% no ha actuado de la 
misma forma.

No

45,2%

4,1%

50,7%

Sí

Ns/Nc
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P. 82Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha tenido alguna vez algún flechazo en el 
coche con otro conductor o algún peatón?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 10,0% 12,4% 7,0% 18,5% 10,5% 7,9% 2,9% 11,4% 12,9% 8,8% 10,0% 10,0%

No 86,3% 83,0% 90,4% 77,2% 87,0% 86,4% 95,2% 85,6% 83,8% 87,2% 86,3% 86,3%

No, pero me gustaria 2,6% 3,1% 2,0% 3,7% 1,9% 3,4% 1,3% 1,5% 2,7% 2,9% 2,6% 2,6%

Ns/Nc 1,1% 1,5% 0,6% 0,6% 0,6% 2,2% 0,5% 1,4% 0,5% 1,2% 1,1% 1,1%

Uno de cada diez conductores ha tenido un 
flechazo con otro usuario de la vía mientras 
conducía, y a un 2,6% le hubiera gustado vivir 
esta experiencia.

No, pero 
me gustaría

Ns/Nc

2,6%

1,1%

10,0%

No

Sí

86,3%
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P. 84Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Decora usted su coche?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 12,3% 11,8% 13,0% 19,9% 16,2% 7,4% 4,3% 9,7% 18,4% 11,3% 12,3% 12,3%

No 87,6% 88,1% 87,0% 80,1% 83,8% 92,6% 95,2% 90,3% 81,6% 88,6% 87,6% 87,6%

Ns/Nc 0,1% 0,1% 0,5% 0,1% 0,1% 0,1%

El 12,3% de los conductores usa elementos 
decorativos en sus vehículos.

El 19,9% de los conductores más jóvenes decora 
sus coches por sólo un 7,4% de los conductores de 
más de 55 años.

87,6%

12,3%0,1%

SíNs/Nc

No



P. 85Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Cuál de estos elementos de decoración 
tiene o ha tenido en su coche? 

Base: Conductores

0,9%

5,0%

0,6%

2,5%

3,9%

0,8%

2,8%

0,3%

No llevo 
adornos

Elementos de 
tunning (ha 
tuneado algo 
en el coche)

Algún 
adhesivo 
o pegatina 
(en general)

Fundas de 
asiento 
decorativas

Elementos 
colgados en 
el retrovisor

OtrosMuñecos, 
peluches

Ns/NcAdhesivo/
pegatina de 
bebé a bordo

87,6%

SIMPLY CLEVER
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P. 86Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR
CONDUCE  

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

No llevo adornos 87,6% 88,1% 87,0% 80,1% 83,8% 92,6% 95,2% 90,3% 81,6% 88,6% 87,6% 87,6%

Algún adhesivo o pegatina 
(en general)

5,0% 4,8% 5,3% 9,4% 6,1% 2,9% 1,9% 5,5% 4,5% 5,1% 5,0% 5,0%

Elementos colgados en el 
retrovisor

3,9% 3,3% 4,7% 10,1% 3,3% 2,8% 0,7% 1,8% 6,9% 3,7% 3,9% 3,9%

Muñecos, peluches 2,8% 1,7% 4,1% 2,5% 4,0% 2,5% 0,4% 2,1% 4,7% 2,4% 2,8% 2,8%

Adhesivo/pegatina de bebé 
a bordo

2,5% 1,8% 3,2% 2,4% 4,9% 0,4% 0,6% 2,8% 4,1% 1,9% 2,5% 2,5%

Elementos de tunning (ha 
tuneado algo

en el coche)
0,9% 1,6% 3,9% 0,4% 0,3% 2,2% 0,8% 0,9% 0,9%

Fundas de asiento 
decorativas

0,6% 1,1% 2,2% 0,7% 0,9% 0,6% 0,6%

Otros 0,8% 0,8% 0,9% 1,9% 0,3% 0,7% 1,1% 0,8% 0,8%

Ns/Nc 0,3% 0,3% 0,4% 1,0% 1,2% 0,9% 0,3% 0,3% 0,3%

¿Cuál de estos elementos de decoración 
tiene o ha tenido en su coche? 
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SIMPLY CLEVER

P. 88Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Le han pedido alguna vez su coche  
para una mudanza? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA
CARNÉ  

DE CONDUCIR

CONDUCE  

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí y lo dejé 25,4% 28,8% 21,3% 19,0% 28,5% 27,2% 20,6% 19,0% 28,7% 26,0% 25,4% 25,4%

Sí, pero no dejé el coche 4,7% 4,5% 4,8% 8,7% 4,0% 4,0% 2,9% 7,3% 4,7% 4,0% 4,7% 4,7%

No, nunca 69,6% 66,0% 73,9% 72,3% 67,1% 68,8% 74,8% 72,7% 66,6% 69,6% 69,6% 69,6%

Ns/Nc 0,4% 0,7% 0,4% 1,7% 1,1% 0,3% 0,4% 0,4%

Uno de cada cuatro conductores ha prestado  
su coche para una mudanza.

Un 4,7% de los conductores, pese a recibir la 
petición prefirieron no prestar el coche para 
una mudanza.

No, 
nunca

4,7%

0,4%

25,4%

69,6%

Sí, pero no 
dejé el coche

NS/NC

Sí, y lo 
dejé
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SIMPLY CLEVER

P. 90Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Usted alguna vez cogió el coche de sus 
padres sin pedirles permiso?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR
CONDUCE  

HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 14,0% 19,7% 7,0% 27,9% 12,3% 13,0% 3,9% 6,6% 17,4% 14,8% 14,0% 14,0%

No 64,5% 55,0% 76,1% 67,2% 74,5% 58,0% 50,0% 71,5% 60,7% 63,9% 64,5% 64,5%

Mis padres no tenían coche 21,1% 24,8% 16,6% 4,9% 12,8% 28,5% 45,4% 20,9% 21,9% 20,9% 21,1% 21,1%

Ns/Nc 0,4% 0,4% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 1,1% 0,3% 0,4% 0,4%

El 14,0% de los conductores utilizó alguna vez el 
coche de sus padres sin el permiso de estos.

Entre los menores de 30 años un 27,9% ha hecho 
uso del vehículo de sus padres sin pedirles permiso.

Ns/Nc

Mis padres 
no tenían 

coche

Sí
14,0%

0,4%

21,1%

No
64,5%
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SIMPLY CLEVER

P. 92Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Se desplaza al trabajo habitualmente 
en coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 68,3% 68,2% 68,4% 75,9% 78,5% 68,9% 30,8% 69,7% 67,2% 68,2% 68,3% 68,3%

No 17,8% 15,7% 20,4% 15,2% 14,2% 25,0% 14,0% 16,6% 16,9% 18,4% 17,8% 17,8%

No trabaja 12,9% 14,9% 10,4% 6,9% 6,5% 5,4% 54,2% 13,5% 15,2% 12,2% 12,9% 12,9%

Ns/Nc 1,0% 1,2% 0,8% 2,0% 0,8% 0,7% 1,0% 0,2% 0,6% 1,3% 1,0% 1,0%

El 68,3% de los conductores utiliza el coche 
de forma habitual para desplazarse a su centro 
de trabajo.

Un 17,8% no usa el coche para este fin.

68,3%

Sí
17,8%

No
12,9%

No trabaja
1,0%

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 93Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿En la empresa en la que trabaja hay 
parking? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí y es gratis 34,6% 35,8% 33,1% 25,2% 46,6% 33,6% 16,4% 40,6% 27,3% 35,1% 34,6% 34,6%

Sí, pero no es gratis 1,9% 1,8% 1,9% 2,9% 1,7% 1,9% 1,1% 1,3% 2,9% 1,7% 1,9% 1,9%

No 31,0% 29,7% 32,6% 47,9% 29,2% 32,0% 13,3% 27,8% 36,5% 30,3% 31,0% 31,0%

No me desplazo en 
coche al trabajo

17,8% 15,7% 20,4% 15,2% 14,2% 25,0% 14,0% 16,6% 16,9% 18,4% 17,8% 17,8%

No trabajo 12,9% 14,9% 10,4% 6,9% 6,5% 5,4% 54,2% 13,5% 15,2% 12,2% 12,9% 12,9%

Ns/Nc 1,8% 2,0% 1,6% 2,0% 1,8% 2,1% 1,0% 0,2% 1,2% 2,3% 1,8% 1,8%

El 34,6% de los conductores 
disponen de aparcamiento gratuito 
en su centro de trabajo y un 1,9% 
debe de pagar por la plaza de 
aparcamiento.

34,6%

1,9%

31,0%

1,8%

Sí y es gratis Sí, pero no 
es gratis

No No trabajoNo me 
desplazo 
en coche al 
trabajo

Ns/Nc

12,9%

17,8%



SIMPLY CLEVER

P. 94Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Tiene usted coche de empresa?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ 

Sí 9,7% 15,4% 2,8% 11,3% 14,5% 5,6% 4,7% 7,6% 14,2% 9,1% 9,7% 9,7%

No 58,1% 52,6% 64,8% 64,7% 64,0% 62,5% 24,4% 61,3% 53,0% 58,7% 58,1% 58,1%

No me desplazo en 
coche al trabajo

17,8% 15,7% 20,4% 15,2% 14,2% 25,0% 14,0% 16,6% 16,9% 18,4% 17,8% 17,8%

No trabajo 12,9% 14,9% 10,4% 6,9% 6,5% 5,4% 54,2% 13,5% 15,2% 12,2% 12,9% 12,9%

Ns/Nc 1,4% 1,4% 1,5% 2,0% 0,8% 1,4% 2,6% 1,0% 0,6% 1,8% 1,4% 1,4%

El 9,7% de los conductores dispone de coche 
de empresa para sus desplazamientos.

9,7%

58,1%

12,9%

17,8%

1,4%

Sí No No trabajoNo me 
desplazo 
en coche al 
trabajo

Ns/Nc
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P. 96Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha discutido alguna vez con alguien de 
su familia política por un tema relacionado 
con su coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 5,7% 5,5% 6,0% 6,8% 8,2% 3,3% 3,3% 7,8% 4,9% 5,4% 5,7% 5,7%

No 86,0% 84,7% 87,5% 78,1% 84,7% 91,1% 87,3% 80,8% 88,4% 86,6% 86,0% 86,0%

No ha tenido pareja 4,9% 4,4% 5,6% 8,6% 5,4% 3,3% 2,8% 9,5% 4,1% 4,0% 4,9% 4,9%

Ns/Nc 3,4% 5,4% 0,9% 6,5% 1,7% 2,3% 6,6% 1,8% 2,6% 4,0% 3,4% 3,4%

El coche ha sido causa de discusión con la familia 
política para el 5,7% de los conductores.

La gran mayoría de conductores (86%) no ha 
discutido con su familia política a causa de su coche.

86,0%

3,4%4,9%5,7%

No

Sí No ha tenido pareja Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 97Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Su coche es mejor que  
el de su cuñado/a? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí, es mejor 21,6% 24,9% 17,6% 23,2% 24,9% 14,9% 26,3% 20,8% 25,5% 20,8% 21,6% 21,6%

No, no es mejor 46,6% 42,3% 51,9% 31,5% 45,6% 58,3% 40,6% 41,2% 46,9% 47,8% 46,6% 46,6%

No tiene cuñado/a 8,2% 9,5% 6,7% 15,7% 8,0% 5,5% 6,2% 8,3% 6,0% 8,8% 8,2% 8,2%

No ha tenido pareja 4,9% 4,4% 5,6% 8,6% 5,4% 3,3% 2,8% 9,5% 4,1% 4,0% 4,9% 4,9%

Ns/Nc 18,7% 19,0% 18,3% 21,0% 16,2% 17,9% 24,1% 20,2% 17,5% 18,6% 18,7% 18,7%

El 46% de los conductores no 
tienen la percepción de que su 
coche sea mejor que el de sus 
cuñados.

21,6%

8,2%
No tiene cuñado/a

18,7%

46,6%
No, no es 
mejor

Ns/Nc

4,9%
No ha tenido pareja

Sí, es mejor
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P. 99Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Canta o cantaba con sus hijos pequeños 
en el coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 44,1% 36,3% 53,6% 5,7% 51,2% 53,0% 50,9% 49,1% 45,3% 42,6% 44,1% 44,1%

No 19,4% 25,4% 12,1% 2,4% 12,7% 28,4% 36,5% 18,9% 24,3% 18,2% 19,4% 19,4%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 1,9% 1,6% 2,3% 1,6% 2,0% 1,0% 4,5% 0,7% 0,5% 2,6% 1,9% 1,9%

El 44,1% de los conductores canta o cantaba 
con sus hijos en los trayectos en coche.

Este porcentaje sube hasta el 53,6% de las 
mujeres.

44,1%
Sí

19,4%
No

34,6%
No tengo hijos

1,9%
Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 100Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez su hijo pequeño le ha hecho 
alguna pregunta incómoda en el coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 22,9% 23,4% 22,2% 0,9% 25,0% 32,4% 21,8% 18,3% 21,4% 24,3% 22,9% 22,9%

No 39,0% 36,9% 41,5% 7,2% 39,1% 44,5% 64,2% 47,0% 45,1% 35,5% 39,0% 39,0%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 3,6% 2,9% 4,3% 1,6% 1,8% 5,6% 5,9% 3,4% 3,6% 3,6% 3,6% 3,6%

Los niños han protagonizado un momento 
incómodo  a causa de alguna pregunta al 
22,9% de los conductores.

22,9%

39%

3,6%

Sí No No tengo 
hijos

Ns/Nc

34,6%



SIMPLY CLEVER

P. 101Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Suele o solía usted recoger o llevar a sus 
hijos adolescentes a discotecas?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 19,0% 16,2% 22,5% 8,8% 36,7% 28,1% 22,1% 18,9% 18,3% 19,0% 19,0%

No 20,3% 21,2% 19,2% 0,7% 10,8% 30,8% 44,8% 17,1% 18,1% 21,6% 20,3% 20,3%

No tengo hijos 
adolescentes

24,9% 25,4% 24,3% 7,4% 44,5% 14,9% 16,9% 28,4% 33,1% 21,9% 24,9% 24,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 1,3% 0,6% 2,1% 1,6% 1,8% 2,2% 1,2% 1,6% 1,3% 1,3%

El 19,0% de los conductores ha utilizado 
o utiliza el coche para recoger a sus hijos 
adolescentes a discotecas.

1,3%

Sí No No tengo hijosNo tengo hijos 
adolescentes

Ns/Nc

19,0%
20,3%

34,6%

24,9%



SIMPLY CLEVER

P. 102Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Aprovecha usted los trayectos en coche 
para hablar con calma con sus hijos 
adolescentes?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 18,9% 17,7% 20,3% 12,1% 35,4% 21,5% 18,0% 18,6% 19,1% 18,9% 18,9%

No 20,6% 19,6% 22,0% 0,7% 8,5% 32,1% 50,3% 21,4% 18,1% 21,1% 20,6% 20,6%

No tengo hijos 
adolescentes

24,9% 25,4% 24,3% 7,4% 44,5% 14,9% 16,9% 28,4% 33,1% 21,9% 24,9% 24,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 1,0% 0,6% 1,5% 1,6% 0,9% 3,2% 1,0% 0,3% 1,2% 1,0% 1,0%

Los trayectos en coche han sido utilizados 
para mantener conversaciones reposadas con 
sus hijos adolescentes por parte del 18,9% de 
los conductores. 18,9%

20,6%

34,6%

24,9%

1,0%

Sí No No tengo
hijos

No tiene hijos 
adolescentes

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 103Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Ha enseñado o piensa enseñar
a conducir a sus hijos?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 31,0% 39,2% 21,1% 3,1% 34,8% 39,7% 34,8% 29,1% 36,1% 30,2% 31,0% 31,0%

No 32,6% 22,5% 44,8% 5,0% 28,2% 42,3% 54,8% 38,4% 31,7% 31,4% 32,6% 32,6%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 1,8% 1,5% 2,2% 1,6% 3,0% 0,4% 2,3% 1,3% 2,3% 1,8% 1,8% 1,8%

Un 31% de los conductores ha participado o 
piensa participar en un futuro  en el proceso 
de aprendizaje de sus hijos en la conducción.

31,0% 32,6% 34,6% 1,8%

Sí No No tengo hijos Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 104Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Está usted dispuesto a dejar  
su coche a su hijo/a?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

No tengo hijos con 
carné de conducir

25,9% 23,4% 28,8% 7,4% 46,5% 20,4% 6,0% 31,3% 35,4% 22,0% 25,9% 25,9%

Sí 25,8% 27,4% 23,8% 0,7% 16,5% 38,7% 50,7% 25,8% 22,4% 26,6% 25,8% 25,8%

Sí y lo hago 
habitualmente

7,9% 8,3% 7,4% 1,0% 15,2% 18,8% 6,2% 7,5% 8,4% 7,9% 7,9%

No 5,3% 4,2% 6,7% 1,1% 8,1% 16,4% 5,5% 4,8% 5,4% 5,3% 5,3%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 0,6% 1,3% 1,6% 0,9% 0,9% 0,6% 0,6%

Uno de cada cuatro conductores se 
muestra positivamente predispuesto 
a dejar que su hijo utilice su coche.

Además, un 7,9% ya deja su coche 
habitualmente a sus descendientes.

34,6%

25,9% 25,8%

5,3%
7,9%

0,6%

No tengo hijos 
con carné de 
conducir

Sí NoSí y lo hago 
habitualmente

No tengo
hijos

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 105Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Siente temor o miedo cuando  
su hijo/a conduce su coche? 

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 9,2% 10,3% 7,9% 3,6% 17,9% 15,6% 7,0% 10,0% 9,6% 9,2% 9,2%

No 19,7% 20,1% 19,2% 6,1% 28,8% 58,2% 18,9% 13,2% 21,6% 19,7% 19,7%

Su hijo no utiliza su 
coche

10,0% 9,4% 10,8% 0,7% 8,9% 15,3% 12,1% 11,5% 11,5% 9,3% 10,0% 10,0%

No tengo hijos con 
carné de conducir

25,9% 23,4% 28,8% 7,4% 46,5% 20,4% 6,0% 31,3% 35,4% 22,0% 25,9% 25,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 0,6% 1,3% 1,6% 0,9% 0,9% 0,6% 0,6%

El 9,2% de los conductores siente 
temor cuando su hijo utiliza su 
coche. El 19,7% muestra una 
actitud contraria y no le causa 
temor que su hijo utilice su coche.

9,2% 19,7% 25,9%10% 34,6% 0,6%

Sí No No tengo hijos 
con carné de 
conducir

Su hijo 
no utiliza 
su coche

No tengo
hijos

Ns/Nc



SIMPLY CLEVER

P. 106Estudio sobre actitudes y experiencias de los españoles en relación al uso del coche. 

¿Alguna vez su hijo/a le ha cogido el coche 
sin pedirle permiso?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 3,1% 2,6% 3,7% 1,2% 3,5% 11,1% 0,5% 1,9% 4,1% 3,1% 3,1%

No 34,8% 36,1% 33,3% 0,7% 16,5% 57,5% 72,2% 36,0% 31,3% 35,5% 34,8% 34,8%

No tengo hijos con 
carné de conducir

25,9% 23,4% 28,8% 7,4% 46,5% 20,4% 6,0% 31,3% 35,4% 22,0% 25,9% 25,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 1,6% 1,1% 2,2% 1,6% 1,7% 0,9% 2,7% 1,0% 1,5% 1,7% 1,6% 1,6%

Los hijos han utilizado el coche sin permiso 
del 3,1% de los conductores. El 34,8% de los 
conductores dicen que su hijo no ha usado su 
coche sin permiso.

3,1%

34,8%

34,6%

25,9%

1,6%

Sí No No tengo
hijos

No tengo hijos 
con carné de 
conducir

Ns/Nc
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¿Alguna vez su hijo le ha devuelto  
el coche con alguno de los siguientes 
problemas o sorpresas?

Base: Conductores

Al 9,7% de los conductores les ha devuelto  
el coche su hijo con el depósito vacío.

Al 5,8% ha visto como les llega una multa 
tras utilizar el coche su hijo.
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Sí No No tengo 
hijos

No tengo 
hijos con 
carné de 
conducir

Ns/NcCon un arañazo  
o golpe

Con el depósito 
vacío

Con una multa

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Sí 7,6% 7,6% 7,6% 15,1% 19,6% 6,4% 6,1% 8,3% 7,6% 7,6%

No 28,5% 28,7% 28,3% 0,7% 14,8% 45,3% 59,7% 29,8% 27,0% 28,6% 28,5% 28,5%

No tengo hijos con 
carnet de conducir

25,9% 23,4% 28,8% 7,4% 46,5% 20,4% 6,0% 31,3% 35,4% 22,0% 25,9% 25,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

NS/NC 3,5% 3,6% 3,3% 1,6% 4,7% 1,6% 6,6% 1,2% 1,7% 4,5% 3,5% 3,5%

Ns/Nc 0,6% 0,4% 0,9% 0,7% 0,5% 0,3% 1,2% 0,4% 0,5% 0,7%
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¿Quién conduce mejor,  
usted o su hijo/a?

Base: Conductores

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR CONDUCE HABITUALMENTE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene SÍ

Yo 18,2% 18,7% 17,7% 10,8% 34,3% 23,0% 17,2% 15,9% 19,1% 18,2% 18,2%

Mi hijo/a 10,9% 9,7% 12,3% 0,6% 14,8% 42,1% 8,1% 10,0% 11,8% 10,9% 10,9%

No tengo hijos con 
carné de conducir

25,9% 23,4% 28,8% 7,4% 46,5% 20,4% 6,0% 31,3% 35,4% 22,0% 25,9% 25,9%

No tengo hijos 34,6% 36,7% 32,0% 90,3% 34,1% 17,6% 8,1% 31,2% 29,9% 36,6% 34,6% 34,6%

Ns/Nc 10,4% 11,4% 9,2% 2,3% 8,0% 12,9% 20,9% 12,2% 8,8% 10,4% 10,4% 10,4%

El 18,2% de los conductores piensa 
que conduce mejor que sus hijos. Pero 
el 10,9% considera que sus hijos son 
mejores conductores, opinión que se 
acentúa entre los conductores mayores 
de 55 años (42,1%).

Mi hijo/a

10,9%

18,2%

Yo

34,6%

No tengo
hijos

25,9%

No tengo hijos 
con carné de 
conducir

10,4%
Ns/Nc
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 ¿Le gustaría tener coche?

Al 47,7% de las personas que no tienen coche 
les gustaría, no obstante, tener coche.

Al 84,1% de los menores de 30 años que 
no tienen coche les gustaría disponer de un 
vehículo.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

Sí 47,7% 52,0% 45,3% 84,1% 62,6% 40,2% 17,1% 47,6% 48,7% 47,4% 47,3% 47,9% 77,5% 46,0%

No 46,4% 37,2% 51,5% 8,3% 35,4% 59,8% 71,9% 47,7% 46,1% 46,2% 41,7% 49,5% 18,4% 48,0%

Ns/Nc 5,9% 10,8% 3,2% 7,6% 2,0% 11,0% 4,7% 5,3% 6,3% 11,0% 2,6% 4,1% 6,0%

Base: Personas SIN COCHE
No

Sí

Ns/Nc

47,7%

46,4%
5,9%
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De los siguientes motivos ¿cuál es el 
más importante para qué usted no tenga 
coche en propiedad?

El motivo más importante por el que no tienen 
coche en propiedad es porque aún no están 
legalmente facultados para la conducción  
y no tienen el carné.

Además un 28,3% no necesita tener coche 
para su vida diaria.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

No lo quiere 6,2% 4,2% 7,3% 1,5% 9,8% 7,5% 6,9% 3,7% 10,3% 5,7% 8,4% 4,7% 6,5%

No lo necesita 28,3% 29,0% 28,0% 18,1% 24,2% 31,3% 36,2% 28,1% 32,7% 27,2% 45,8% 17,1% 29,2% 28,3%

Le parece caro 12,2% 12,0% 12,3% 16,2% 15,6% 15,1% 5,0% 11,0% 5,9% 14,1% 24,5% 4,2% 45,9% 10,2%

No tiene carné de 
conducir

44,7% 45,6% 44,2% 60,9% 40,0% 37,3% 40,2% 47,8% 48,4% 43,0% 1,2% 72,8% 8,8% 46,8%

Ns/Nc 8,6% 9,2% 8,3% 3,3% 10,3% 8,7% 11,7% 9,3% 2,7% 10,0% 20,1% 1,2% 16,0% 8,2%

Base: Personas SIN COCHE

6,2% 28,3% 44,7%12,2% 8,6%

No lo 
quiere

No lo necesita No tiene carné de 
conducir

Le parece 
caro

Ns/Nc
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Sí le regalaran un coche, ¿qué haría?

Sin embargo, un 42,6% de las personas que 
no tienen coche, lo usarían en el caso de que 
alguien se lo regalara.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

Usarlo 42,6% 51,0% 38,0% 84,5% 48,3% 35,9% 12,0% 43,3% 41,8% 42,7% 48,3% 38,9% 81,3% 40,4%

Regalarlo 28,3% 14,6% 35,8% 19,9% 33,5% 50,7% 29,5% 30,5% 27,4% 19,3% 34,0% 14,6% 29,0%

Venderlo 22,4% 29,5% 18,5% 12,3% 30,6% 24,2% 24,4% 22,2% 23,6% 22,1% 24,2% 21,2% 23,6%

Ns/Nc 6,8% 5,0% 7,8% 3,2% 1,2% 6,3% 12,9% 5,1% 4,1% 7,9% 8,2% 5,9% 4,1% 6,9%

Base: Personas SIN COCHE

42,6%

22,4%

28,3%

6,8%

Usarlo

Ns/Nc

Venderlo

Regalarlo
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Sí tuvieses coche,  
¿qué modalidad elegiría?

En caso de optar por un sistema 
para tener coche, el 81% de los 
que ahora no lo tienen preferirían 
la propiedad.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

Coche en propiedad 81,0% 76,3% 83,7% 81,4% 96,2% 72,7% 78,9% 81,6% 84,7% 80,0% 81,4% 80,8% 69,3% 81,7%

Coche en renting 2,8% 4,8% 1,7% 5,1% 4,0% 1,6% 3,2% 3,7% 2,5% 3,5% 2,4% 12,0% 2,3%

Car sharing 0,4% 1,2% 1,7% 0,6% 1,1% 0,4%

Coche en leasing 0,3% 0,6% 0,2% 0,9% 0,3% 2,1% 0,3% 0,4% 0,3%

Ns/Nc 15,4% 17,1% 14,4% 11,0% 3,8% 23,3% 19,1% 13,1% 11,6% 16,9% 13,8% 16,5% 18,7% 15,2%

Base: Personas SIN COCHE

81,0%

0,4%

Car
sharing

15,4%

2,8%

Coche en 
renting

Ns/Nc

0,3%

Coche en 
leasing

Coche en 
propiedad
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¿Cómo se desplaza al trabajo, al lugar de 
estudios o a su actividad habitual?

Base: Personas SIN COCHE

El 36,8% de quienes no tienen coche se 
desplazan al centro de su actividad habitual en 
transporte público y además un 26,0% hace 
estos desplazamientos andando.

36,8%

En transporte 
público

1,1%

Otro 
modo

26,0%

Caminando
22,1%

No trabajo
8,2%

En coche 
con alguien 
que le lleva

3,4%

En bici
0,6%

En moto
1,9%

Ns/Nc
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TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

En transporte
público

36,8% 34,6% 38,0% 38,4% 47,5% 41,0% 26,8% 43,4% 33,1% 36,2% 37,4% 36,4% 27,2% 37,3%

Caminando 26,0% 25,9% 26,0% 28,5% 19,5% 31,5% 23,2% 18,9% 33,0% 25,8% 27,7% 24,8% 18,4% 26,4%

En coche con
alguien que le lleva

8,2% 5,4% 9,8% 7,8% 9,4% 4,7% 10,6% 1,9% 9,9% 9,3% 3,3% 11,4% 8,7%

En bici 3,4% 6,0% 2,0% 6,5% 2,2% 4,8% 0,5% 4,2% 4,1% 5,6% 2,0% 15,6% 2,7%

En moto 0,6% 1,6% 1,5% 0,9% 1,5% 0,4% 0,8% 0,4% 0,6%

Otro modo 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 3,7% 0,5% 3,3% 0,8% 1,8% 1,1%

No trabajo 22,1% 24,4% 20,8% 17,7% 12,5% 17,2% 34,2% 26,6% 22,6% 20,9% 22,7% 21,7% 22,8% 22,1%

Ns/Nc 1,9% 1,1% 2,3% 3,7% 0,7% 3,3% 1,8% 2,4% 2,5% 1,5% 16,0% 1,1%

Base: Personas SIN COCHE

¿Cómo se desplaza al trabajo, al lugar de 
estudios o a su actividad habitual?
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¿Siente menos autonomía o 
independencia por no tener coche?

La tercera parte de quienes no tienen coche 
sienten que tienen menos autonomía a causa 
de ello.

TOTAL SEXO EDAD ZONA GEOGRÁFICA CARNÉ DE CONDUCIR NO TIENE COCHE

Hombre Mujer Hasta 29 30 - 44 45 - 54 55 y más Cataluña Andalucía Resto Tiene No tiene
Conduce

alguna vez No conduce

Sí 33,1% 34,2% 32,5% 53,7% 42,8% 26,7% 16,8% 33,3% 30,4% 33,8% 26,1% 37,6% 28,5% 33,4%

No 66,9% 65,8% 67,5% 46,3% 57,2% 73,3% 83,2% 66,7% 69,6% 66,2% 73,9% 62,4% 71,5% 66,6%

Base: Personas SIN COCHE

No

Sí

66,9%

33,1%
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Ficha técnica

Población: mayores de 18 años.

Ámbito: nacional.

Muestra: 1.003 entrevistas.

Margen de error: la muestra permite trabajar con un margen de error para datos globales de 
±3,09% para un intervalo de confianza de 95,5% (Dos sigma) y el caso más desfavorable de p=q=0,5.

Trabajo de campo: 14-18 de marzo.

Cuestionario: estructurado de 84 preguntas cerradas.

Entrevista: Encuesta telefónica asistida por ordenador (CATI).
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